



# 致最亲密的“战友”



Eba



记者 赵云

清明节前，市公安局警犬基地的训导员们来到元宝山，看望长眠在此的警犬们，以扫墓、默哀、敬礼等方式悼念 战友。面对长埋在泥土里的昔日 战友，训导员们心潮涌动，感慨良多，不禁想起并肩作战的点点滴滴，回忆起警犬背负光荣与使命的短暂一生。

它是你的一条犬，你却是它的一生。没有人，比训导员更懂它们。

## 它短暂的功勋一生

黄金国记得，埃巴离开已有9年多了。他给埃巴立了碑，落款时间为2015年2月。埃巴是我带的第一只警犬，感情特别深。他说。黄金国是退役军人，1995年到市公安局工作。在刑事案件侦破中，警犬能发挥很好的搜捕作用。为此，2006年，黄金国和同事黄才丰一起到江苏南京学习警犬饲养、训练和使用技术，一学就是大半年。期间，黄金国领到了埃巴，黄才丰领到了奥迪，两只都是德国牧羊犬，当时埃巴才几个月大，而奥迪已3岁多了。

为了培养感情，他们晚上和犬只睡在一起，他们睡床上，犬只睡床下。回到温岭后，因基地宿舍未建好，两名训导员和警犬晚上就睡在车上。每天凌晨4点，他们就从基地出发，到5公里外的训练场进行野外训练。黄金国称，受遗传基因影响，这个时间是两只警犬最兴奋的时候。

埃巴和奥迪都是追踪犬，要根据人体气味开展延距训练和延时训练等追踪训练。最难的是延时训练，犬只在闻到气味几小时后开始追踪，能否成功有时要看它们的天性。

它的气质非常好，总是将头抬得高高的！这是奥迪留给黄才丰的深刻印象。奥迪也是黄才丰带的第一只警犬，它平时都和埃巴并肩作战，但天赋没有埃巴高。平时，奥迪只认黄才丰，其他人喊它，它会发出警告。

奥迪走得比埃巴早几年，也是因为肾衰竭。即使在弥留之际，它的生活也很自律，尽管走不动了，但每次排泄时，它都艰难地爬到活动区去。生命的最后时刻，奥迪不能进食，黄才丰每天都给它喂牛奶。这样坚持了一个月，奥迪最终走了。凌晨2点，我去犬舍看它，发现它不动了。当时，黄才丰鼻子一

英姿飒爽、奔走如风的追风，成了训导员丁萧安永远的痛。2012年，丁萧安高中刚毕业就来到警犬基地，成为了追风的训导员。他精心饲养追风，并逐步训练它学会各种侦查技能，平时他们形影不离，亲如父子。

几年前，追风参与多起刑事案件的侦破，并立下汗马功劳。2016年6月，丁萧安带着追风到路桥协助当地警方上黄琅山搜捕。山上树林密布，地形复杂，加上天气闷热，搜捕难度非常大，追风一直在超体力工作。搜捕第三天，追风出现了中暑现象，趴在地上不动，舌头变白。丁萧安马上给它喂水降温，但几分钟

后，追风就停止了呼吸。

丁萧安愣住了，他看着追风，眼泪直流。在黄金国和救援队的帮助下，追风被抬到了山下。忍着悲痛，丁萧安将追风的墓地，选在了他们平时最喜欢待的地方，还买来一棵常青树种在墓前。从那以后，他又开始训练新的警犬，也取名为追风，但没能将它训练合格。很长一段时间后，丁萧安才走了出来，成功训练出了血迹搜索犬，追风已成往事。

我们陪狗的日子，比陪自己的孩子还要多。训导员罗锋是个新手爸爸，因为工作，他陪孩子的时间很少。2015年，罗锋进入台州

## 他和它的眼泪

市公安局警犬基地工作，驯养血迹搜索犬森迪。森迪一断奶就跟着我了，2年后，森迪在浙江省警犬技术比武中获得名次。罗锋称。

罗锋是玉环人，为了离家近一点，2019年，他到温岭市公安局警犬基地工作。当时我想把森迪带到温岭，去找领导要，情急之下还哭了。罗锋说，但这并不符合规定，他的请求被拒绝。一年后，罗锋去看望森迪，森迪见到罗锋后眼里闪着泪花。目前，森迪也已退役，不久前罗锋再次去看望森迪，它又哭了。训导员和警犬之间的感情，其他人可能很难懂。

山上搜寻了3天3夜才找到。当时是冬天，每轮上山搜救结束后，我身上的衣服全都湿透，埃巴也累趴在地上，喘着粗气。

2014年2月，黄金国发现7岁多的埃巴有些不对劲：以前，黄金国带着埃巴跑步，它跑个10公里没问题，还跑得特别快，总拉着黄金国跑；但那时，黄金国发现埃巴跑不动了。经动物医院检查，埃巴患上了肾衰竭，医生建议少运动、多休息。黄金国减轻了对埃巴的训练强度，并开始训练新的犬只。

2014年10月5日，埃巴退役；2个月后，埃巴病重住院；2015年2月，埃巴去世。去世前，黄金国陪在埃巴身边。它想爬起来，随即就倒了下去，没了。黄金国说，他当时眼睛就红了。

给埃巴下葬时，黄金国没管住自己的眼泪，哗哗直流。之后每年，他都会去祭祀这名老战友。埃巴去世两年后，一名网友向警犬基地寄来了一幅羊毛毡作品，镜框内，是栩栩如生的埃巴。



奥迪



追风（中）



训导员们悼念 战友。记者 赵云 摄

（本版图片除署名外均由受访者提供）